

О Т Ч Е Т Н Ы Й Д О К Л А Д

Центрального Комитета ВКП(б) XIX съезду партии

Доклад секретаря ЦК ВКП(б) тов. Г. М. Маленкова

(Продолжение)

стакни. Во многих МТС и совхозах неудовлетворительно обстоит дело с уходом за машино-тракторным парком, в результате чего сельскохозяйственные машины преждевременно изнашиваются, допускается значительный перерасход средств на ремонт машин; имеют место большие перерасходы горючего и смазочных материалов. Все это приводит к удорожанию себестоимости тракторных работ. Во многих МТС, колхозах и совхозах еще не изжита бесхозяйственность; из-за плохой организации дела допускаются недобор и большие потери урожая; неудовлетворительно организовано хранение колхозного добра; из-за плохого содержания скота многие колхозы имеют большой падеж скота и низкую продуктивность животноводства.

На транспорте также велики потери и непроизводительные затраты. Многие железные дороги, пароходства и автомобильные хозяйства в результате невыполнения планов перевозок, больших простоев вагонов, судов, автомашин, перерасхода теплива и потерь от бесхозяйственности допускают значительные перерасходы средств и убытки. Многое еще имеется случаев бедрежного отношения к сохранности подвижного состава, судов и автомашин, что наносит большой ущерб государству.

Затем, чрезмерно велики накладные расходы по заготовкам, хранению и сбыту сельскохозяйственных продуктов, велики также издержки обращения торговых организаций. Аппарат заготовительных, торговых и сбытовых организаций велопомра раздует. Как в центре, так и на местах существует большое количество заготовительных и сбытовых организаций, занимающихся заготовками и сбытом части одних и тех же продуктов и сырья. Из-за недостатков планирования заготовок и сбыта имеют место нерациональные и чрезмерно дальние перевозки. Высокие накладные расходы по заготовкам, хранению и сбыту сельскохозяйственных продуктов являются результатом того, что министерства, в ведении которых находятся заготовительные и сбытовые организации, плохо занимается делом совершенствования накладных расходов, не контролируют себестоимость заготовляемых продуктов. Бесконтрольность со стороны министерств создает почву для всякого рода злоупотреблений, позволяет заготовительным организациям включать все убытки и потери в заготовительные расходы и тем самым покрывать свою бесхозяйственность. Отсутствие должного порядка и режима экономии в организации заготовок, снабжения и сбыта приводят государству несколько миллиардов рублей убытка.

Наконец, все еще велики административно-управленческие расходы. За последние годы неоднократно проводилось сокращение административно-управленческого аппарата в ряде органов государственного управления. Однако это осуществлялось главным образом сверху, в административном порядке. Сокращение расходов на содержание административно-управленческого аппарата еще не стало предметом повседневной работы руководителей учреждений и организаций. Многие министерства и ведомства допускают содержание работников сверх установленных штатов. Большие излишества имеются в аппаратах областных, городских и районных учреждений и организаций.

Опыт показывает, что совершенствование работы административно-управленческого аппарата, а также улучшение организации заготовок сбыта приводят и будут приводить к вы свобождению части работников. Обязанностью хозяйственных и партийных организаций является правильное использование вы свобождающихся работников в интересах развития народного хозяйства. Соответствующие министерства, Министерство трудовых резервов, партийные и профсоюзные организации обязаны проявлять заботу о том, чтобы эти кадры получали необходимую производственную квалификацию и могли применять свои силы в тех отраслях хозяйства, развитие которых требует увеличения кадров.

Имеющиеся во всех отраслях народного хозяйства излишества в расходовании материальных, денежных и труновых ресурсов свидетельствуют о том, что многие руководители забывают о режиме экономии, не заботятся о разумной и экономичной расходовании государственных средств, не проявляют надлежащей заботы об улучшении финансово-хозяйственной деятельности руководимыми ими предприятиями и учреждениями, а партийные организации не замечают этих недостатков и не пытаются их устранять.

Задача состоит в том, чтобы покончить с безразличным отношением хозяйственных руководителей и партийных организаций к фактам бесхозяйственности и расточительства. Вопросы осуществления самого строгого режима экономии должны всегда находиться в центре всей нашей хозяйственной и партийной работы. Мы должны неустанно заботиться о воспитании советских людей в духе бережного отношения к общественной, социалистической собственности. Нужно искоренить всякие излишества в расходовании материальных, трудовых и денежных ресурсов и систематически обеспечивать выполнение и перевыполнение заданий по снижению себестоимости продукции. Надо усилить борьбу с бесхозяйственностью, разложить накладные расходы в промышленности, строительстве, на транспорте, в сельском хозяйстве, в торговых, заготовительных и сбытовых организациях, решительно осуществлять упрощение и ущербление государственного и хозяйственного аппарата, усилить контроль рублем со стороны финансовых органов за выполнением хозяйственных планов и соблюдением режима экономии. Наши хозяйствственные кадры должны в совершение овладеть методами социалистического хозяйствования, обязаны повышать уровень своей технической и экономической подготовки, систематически улучшать методы производства, искать, находить и использовать скрытые резервы, тайящиеся в недрах народного хозяйства.

Для успешного решения задач в области развития народного хозяйства огромное значение имеет дальнейшее развертывание социалистического соревнования. Партия всегда уделяла большое внимание делу организации соревнования и считала, что главное в социалистическом соревновании состоит в том, чтобы подтягивать отставающих, чтобы развились в работе на лучших. В условиях нашего общества на каждом участке социалистического строительства огромную роль играет положительный пример в работе. Советские люди на собственном опыте повседневно убеждаются в том, что лучший пример организации производства, внедрение новой техники, всякого рода усовершенствования и изобретения неизбежно сопровождаются облегчением труда, приводят к улучшению материального благополучия трудающих. На всех участках социалистического строительства мы имеем множество примеров творческой инициативы труда, направленной на обеспечение непрерывного роста совершенствование социалистического производства. Наш народ издавна славится своей творческой инициативой, смекой, изобретательностью.

Браги социализма всякого рода их подпевали изображают социализм как систему подавления индивидуальности. Нет ничего примитивнее и вульгарнее такого рода представления. Доказано, что социалистическая система обеспечила раскрепощение личности, расцвет индивидуального и коллективного творчества, создала условия для всестороннего развития талантов и дарований, тайящихся в глубинах народных масс.

В нашей стране пестый труд высоко оценивается и охотно поощряется. Партия и правительство широко применяют систему премирования и награждения трудающих за достижения и успехи в работе во всех отраслях народного хозяйства и культуры. Только за время после окончания Отечественной войны награждены орденами и медалями СССР 1 миллион 346 тысяч рабочих, колхозников, ученых, инженерно-технических работников, служащих врачей, учителей и других работников, а выдающиеся познательные деятельность 6.480 тружеников нашей страны отмечена присвоением высокого звания Героя Социалистического Труда.

Задача партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских организаций состоит в том, чтобы шире развертывать соревнование на всех участках социалистического

строительства, всеми силами поддерживать положительные примеры работы и прогрессивные начинания передовиков и новаторов, всевозможными способами распространять передовой опыт среди всей массы трудающихся с тем, чтобы помочь отстающим подниматься до уровня передовых. В борьбе нового со старым, первого с отсталым, важно не только видеть силы, которые являются творцом нового общественного строя, но надо постоянно расти эти силы, заботиться о всемерном их развитии, неустанно организовывать и совершенствовать их в интересах успешного движения вперед.

2. ДАЛЬНЕЙШИЙ ПОДЪЕМ МАТЕРИАЛЬНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ, ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ ЖИЗНИ НАРОДА

Достигнутые успехи во всех отраслях народного хозяйства привели к дальнейшему повышению материального и культурного уровня жизни советского общества. Это вполне закономерно, другого результата и не могло быть, так как в нашей стране целью развития социалистического производства является обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей общества.

Основным показателем подъема благосостояния советского народа является непрерывный рост национального дохода. За период с 1940 по 1951 год национальный доход СССР вырос на 83 процента. В отличие от капиталистических стран, где большая половина национального дохода присваивается эксплуататорским классом, в Советском Союзе есть национальный доход, являющийся достоянием трудающих. Трудящиеся СССР получают для удовлетворения своих личных материальных и культурных потребностей около 3/4 национального дохода, а остальная часть идет на расширение социалистического производства и на другие общегосударственные и общественные нужды.

Важнейшим источником роста реальной заработной платы и сбыта рабочих и служащих и реальных доходов крестьян является последовательно проводимое правительством снижение цен на товары массового потребления. В результате пятикратного снижения государственных различных цен, проведенного за период 1947—1952 годы, цены на продовольственные и промышленные товары в настоящее время ниже, чем в IV квартале 1947 года в среднем в 2 раза.

Как известно, рабочие и служащие в нашей стране получают за счет государства пособия по социальному страхованию, пенсии по социальному обеспечению, бесплатные или с большой скидкой путевки в санатории, дома отдыха и детские учреждения, ежегодно получают отпуска с сохранением заработной платы. Все трудящиеся города и деревень получают бесплатную медицинскую помощь. Государство выплачивает в городе и деревне пособия многодетным и одиноким матерям; обеспечивает бесплатное обучение в начальной и семилетней школе; выдает стипендии учащимся. Указанные выплаты и льготы трудающимся города и деревни получили в 1940 году на сумму 40,8 миллиарда рублей, а в 1951 году — 125 миллиардов рублей.

В результате роста денежной заработной платы рабочих и служащих, увеличения денежных и натуральных доходов крестьян, снижения цен на товары массового потребления и роста других выплат населению за счет государства, реальные доходы рабочих и служащих, с учетом снижения цен на товары массового потребления, не менее чем на 35 процентов, увеличение денежных и натуральных доходов (в денежном выражении) колхозников не менее чем на 40 процентов.

Проектом директивы по пятому пятилетнему плану предусматривается увеличение национального дохода СССР за пятилетие не менее чем на 60 процентов, повышение реальной заработной платы рабочих, и служащих, с учетом снижения различных цен, не менее чем на 35 процентов, увеличение денежных и натуральных доходов (в денежном выражении) колхозников на 40 процентов.

В нашей стране осуществляется большое жилищное и коммунальное строительство. Только в послевоенные годы в городах и рабочих поселках построены жилые дома общей площадью свыше 155 миллионов квадратных метров и в сельских местностях построено более 3,8 миллиона жилых домов. Особенно большие работы по строительству жилья проведены в районах, подвергшихся оккупации. Однако, несмотря на большой объем жилищного строительства, у нас еще посюду ощущается острый недостаток в жилье. Многие министерства и местные Советы из года в год не выполняют устанавливаемых планов жилищного строительства, отпускаемых для них планов жилищного строительства, создавая его яркий художественный образ, достойный быть примером и предметом подражания для людей.

Наши художники, литераторы, работники искусства в своей творческой работе по созданию художественных образов должны постоянно помнить, что типично не только то, что наибольшее часто встречается, но то, что с наибольшей полнотой и заостренностью выражает сущность данной социальной силы.

В марксистско-ленинском понимании типичности не

означает какое-то статистическое среднее. Типичность соответствует сущности данного социально-исторического явления, а не просто является наиболее распространенным, частично повторяющимся, обыденным. Сознательное преувеличение, заострение образа не исключает типичности, а полное раскрытие и подчеркивает ее. Типичность есть основная сфера проявления партийности в реалистическом искусстве. Проблема типичности есть всегда проблема политическая.

Высокая и благородная задача, стоявшая перед работниками литературы и искусства, может быть успешно решена только при условии, если мы поведем решительную борьбу с халтурай в работе наших художников и литераторов, если будем беспощадно вытравливать ложь и гниль из произведений литературы и искусства. Огромные обязанности в великой борьбе по выращиванию нового, светлого и выкоренению извращенного и омертвевшего в общественной жизни ложатся на наших работников литературы и искусства. Долг наших писателей, художников, композиторов, работников кинематографии — глубже изучать жизнь советского общества, создавать крупные художественные произведения, достойные нашего великого народа. (Аплодисменты).

Товарищи! Мы имеем крупные успехи в деле улучшения материального благосостояния и роста культуры советского народа. Но мы не можем успокаиваться на достигнутом. Задача состоит в том, чтобы на основе развития всего народного хозяйства обеспечивать дальнейшее неуклонное повышение материального и культурного уровня жизни советских людей. Наша партия и вперед будет проявлять неустанный интерес к макимальному удовлетворению постоянных растущих потребностей советских людей, ибо благо советского человека, процветание советского народа является для нашей партии высшим законом. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

3. ДАЛЬНЕЙШЕЕ УКРЕПЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО И ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОЯ

В период, истекший после XVIII съезда партии, наше Советское государство продолжало расти, развиваться и крепнуть. Выросло и укрепилось экономическое основа нашего государства — социалистическая собственность на средства производства. За это время еще более окрепло общественное сотрудничество рабочих, крестьян и интеллигенции, составляющих советское социалистическое общество.

Перед лицом величайших трудностей национального строительства наша партия показала опыт войны, самым прочным, жизнеспособным и устойчивым строем в мире. Несокрушимая мощь советского социалистического строя объясняется тем, что он является подлинно народным строем, созданным самим народом, пользуется могучей поддержкой народа, обеспечивает расцвет всех материальных и духовных сил народа. (Аплодисменты).

Враги социализма всякого рода их подпевали изображают социализм как систему подавления индивидуальности. Нет ничего примитивнее и вульгарнее такого рода представления. Доказано, что социалистическая система обеспечила раскрепощение личности, расцвет индивидуального и коллективного творчества, создала условия для всестороннего развития талантов и дарований, тайящихся в глубинах народных масс.

В нашей стране пестый труд высоко оценивается и охотно поощряется. Партия и правительство широко применяют систему премирования и награждения трудающих за достижения и успехи в работе во всех отраслях народного хозяйства и культуры. Только за время после окончания Отечественной войны награждены орденами и медалями СССР 1 миллион 346 тысяч рабочих, колхозников, ученых, инженерно-технических работников, служащих врачей, учителей и других работников, а выдающиеся познательные деятельность 6.480 тружеников нашей страны отмечена присвоением высокого звания Героя Социалистического Труда.

Задача партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских организаций состоит в том, чтобы шире развертывать соревнование на всех участках социалистического

строительства, всеми силами поддерживать положительные примеры работы и прогрессивные начинания передовиков и новаторов, всевозможными способами распространять передовой опыт среди всей массы трудающихся с тем, чтобы помочь отстающим подниматься до уровня передовых.

Важнейшей и неотъемлемой частью советской культуры является литература и искусство. Мы имеем крупные успехи в развитии советской литературы, изобразительного искусства, театра, кино. Об этом ярко свидетельствует то, что многим талантливым деятелям в этой области ежегодно присуждаются Стalinские премии. Высокого звания лауреата Сталинской премии удостоены 2.339 работников литературы и искусства.

Однако было бы неправильно за большими успехами не видеть крупных недостатков в развитии нашей литературы и искусства. Дело в том, что, несмотря на серьезные успехи в развитии литературы и искусства, идейно-художественный уровень многих произведений все еще остается недостаточно высоким. В литературе и искусстве появляются еще много посредственных, серых, а иногда и просто халтурных произведений, изображающих советскую действительность. Многогранная и красочная жизнь советского общества в творчестве некоторых писателей и художников изображается вяло и скучно. Не устрашены недостатки в таком важном и популярном виде искусства, как кино. У нас умеют делать хорошие фильмы, имеющие большое воспитывающее значение, но таких фильмов создается все еще мало. Наша кинематография имеет все возможности для того, чтобы выпускать много хороших и разнообразных кинокартин, но эти возможности используются плохо.

Необходимо учитывать, что идея и культурный уровень советского человека неизменно вырос, его вкусы воспитываются на лучших произведениях литературы и искусства, предлагающих советскую действительность. Многогранная и красочная жизнь советского общества в творчестве некоторых писателей и художников изображается вяло и скучно. Не устрашены недостатки в таком важном и популярном виде искусства, как кино. У нас умеют делать хорошие фильмы, имеющие большое воспитывающее значение, но таких фильмов создается все еще мало. Наша кинематография имеет все возможности для того, чтобы выпускать много хороших и разнообразных кинокартин, но эти возможности используются плохо.

Необходимо учитывать, что идея и культурный уровень советского человека неизменно вырос, его вкусы воспитываются на лучших произведениях литературы и искусства, предлагающих советскую действительность. Многогранная и красочная жизнь советского общества в творчестве некоторых писателей и художников изображается вяло и скучно. Не устрашены недостатки в таком важном и популярном виде искусства, как кино. У нас умеют делать хорошие фильмы, имеющие большое воспитывающее значение, но таких фильмов создается все еще мало. Наша кинематография имеет все возможности для того, чтобы выпускать много хороших и разнообразных кинокартин, но эти возможности используются плохо.

Необходимо учитывать, что идея и культурный уровень советского человека неизменно вырос, его вкусы воспитываются на лучших произведениях литературы и искусства, предлагающих советскую действительность. Многогранная и красочная жизнь советского общества в творчестве некоторых писателей и художников изображается вяло и скучно. Не устрашены недостатки в таком важном и популярном виде искусства, как кино. У нас умеют делать хорошие фильмы, имеющие большое воспитывающее значение, но таких фильмов создается все еще мало. Наша кинематография имеет все возможности для того, чтобы выпускать много хороших и разнообразных кинокартин, но эти возможности используются плохо.

Необходимо учитывать, что идея и культурный уровень советского человека неизменно вырос, его вкусы воспитываются на лучших произведениях литературы и искусства, предлагающих советскую действительность. Многогранная и красочная жизнь советского общества в творчестве некоторых писателей и художников изображается вяло и скучно. Не устрашены недостатки в таком важном и популярном виде искусства, как кино. У нас умеют делать хорошие фильмы, имеющие большое воспитывающее значение, но таких фильмов создается все еще мало. Наша кинематография имеет все возможности для того, чтобы выпускать много хороших и разнообразных кинокартин, но эти возможности используются плохо.

Необходимо учитывать, что идея и культурный уровень советского человека неизменно вырос, его вкусы воспитываются на лучших произведениях литературы и искусства, предлагающих советскую действительность. Многогранная и красочная жизнь советского общества в творчестве некоторых писателей и художников изображается вяло и скучно. Не устрашены недостатки в таком важном и популярном виде искусства, как кино. У нас умеют делать хорошие фильмы, имеющие большое воспитывающее значение, но таких фильмов создается

О Т Ч Е Т Н Ы Й Д О К Л А Д

Центрального Комитета ВКП(б) XIX съезду партии

Доклад секретаря ЦК ВКП(б) тов. Г. М. Маленкова

(Окончание)

Недооценка идеологической работы в значительной мере является результатом того, что некоторая часть наших руководящих кадров не работает над повышением своей сознательности, не пополняет своих знаний в области марксизма-ленинизма, не обогащает себя историческим опытом партии. А без этого нельзя стать полноценными зерлыми руководителями. Тот, кто отстает в идеино-политическом отношении, живет заученными формулами и не чувствует нового, тот не способен правильно разбираться во внутренней и внешней обстановке, не может и неостановиться стоять на главе движения, того жизнь рано или поздно сбросит со счетов. Только такой руководитель может стоять на высоте задач нашей партии, который постоянно работает над собой, творчески овладевает марксизмом-ленинизмом, вырабатывает и совершенствует в себе качества деятеля ленинско-сталинского типа.

Партийные организации все еще слабо работают с членами и кандидатами в члены партии по повышению их идеино-политической подготовки, плохо организуют и контролируют их работу по изучению марксистско-ленинской теории, в результате чего многие коммунисты не имеют необходимых знаний в области марксизма-ленинизма. Повышение политической грамотности членов и кандидатов в члены партии является непременным условием усиления их передовой роли во всех областях жизни, дальнейшей активизации партийных масс и улучшения работы партийных организаций.

Из-за недостаточного руководства идеологической работой и отсутствия контроля за ее содержанием нередко в книгах, газетах и журналах, в деятельности научных и других идеологических учреждений допускаются серьезные ошибки и извращения. В результате вмешательства Центрального Комитета партии во многих областях науки были вскрыты чужие советским людям привычки и традиции, выявлены факты кастовой замкнутости и нетерпимого отношения к критике, разоблачены и разбиты различные проявления буржуазной идеологии и всякого рода вульгаризаторские извращения. Известные дискуссии по философии, биологии, физиологии, языкоизнанию, политической экономии вскрыли серьезные идеологические проявления в различных областях науки, далее толк в развертыванию критики и борьбы мнений, сыгравшая важную роль в деле развития науки. Разгромлен аракчеевский режим, существовавший на многих участках научного Фронта. Однако в ряде отраслей науки еще полностью не ликвидирована монополия отдельных групп ученых, отирающих растущие свежие силы, отражающиеся себя от критики и пытающихся решать научные вопросы административным путем. Ни одна отрасль науки не может успешно развиваться в затхлой атмосфере взаимного восхваления и замалчивания ошибок; попытки утвердить монополию отдельных групп ученых неизбежно порождают затухание и загнивание в науке.

Идеологическая работа партии должна сыграть важную роль в сознании людей от пережитков капитализма, от предрассудков и вредных традиций старого общества. Надо и вперед развивать в массах высокое сознание общественного долга, воспитывать трудящихся в духе советского патриотизма и дружбы народов, в духе заботы об интересах государства, совершенствовать лучшие качества советских людей — уверенность в победе нашего дела, готовность и умение преодолевать любые трудности.

Задача партийных организаций состоит в том, чтобы решительно покончить с временной недооценкой идеологической работы, усилить эту работу во всех звеньях партии и государства, неустанно разоблачать всяческие проявления чужой марксизма идеологии. Необходимо развивать и совершенствовать социалистическую культуру, науку, литературу, искусство, направлять все средства идеино-политического воздействия, нашу пропаганду, агитацию, печать на улучшение идеологической подготовки коммунистов, на повышение политической грамотности и сознательности рабочих, крестьян, интеллигентии. Все наши кадры, все без исключения, обязаны работать над повышением своего идеологического уровня, овладевать богатым политическим опытом партии, добиваться неотставания от жизни и стоять на высоте задач партии. Надо, чтобы партийные организации вели постоянную работу с членами и кандидатами в члены партии по повышению их идеиного уровня, обучали их марксизму-ленинизму. Формировали из них политически подготовленных, сознательных коммунистов.

*

Наши задачи в области дальнейшего укрепления партии состоят в следующем.

1) Продолжать улучшение качественного состава партии, не допускать погони за количеством, а сосредоточиться на повышении политического уровня и марксистской закалки членов и кандидатов в члены партии; поднимать политическую активность коммунистов, сделать всех членов партии стойкими боевыми единицами для выполнения задач партии, непримиримыми к недостаткам в работе, способными настойчиво добиваться их устранения; улучшать и совершенствовать работу профсоюзов и комсомола, повседневно укреплять связь с массами, памятую, что сила и неподъемность нашей партии — ее кровной и неразрывной связи с народом;

2) Покончить с вредными и опасными для нашего дела настроениями самодовольства и упования успехами, проявлениями народности и благодушия в рядах партии, смело и решительно вскрывать и устранять недостатки и слабости в нашей работе; последовательно проводить внутрипартийную демократию, шире развертывать самокритику и критику снизу, обеспечить, чтобы все честные советские люди могли смело и безбоязно выступать с критикой недостатков в работе наших организаций и учреждений, вести беспощадную борьбу со всяческими попытками замыслами критиков, преследованием и гонениями за критику; всемерно укреплять партийную и государственную дисциплину, искоренять формальное отношение к решению партии и правительства, вести решительную борьбу с национализированностью, с нарушениями государственных интересов;

3) Поднять на более высокий уровень работу партийных органов по правильному подбору, расстановке и воспитанию кадров, строго соблюдать установленные партией принципы правильного подбора работников, вести непримиримую борьбу с нарушителями этих принципов, беспощадно бороться с бюрократическими подходами в деле подбора кадров, улучшать качественный состав руководящих кадров, смелее выдвигать на руководящую работу людей, преданных интересам партии и государства, хорошо знающих дело и способных двигать его вперед, отстранять плохих, непригодных, отсталых, недобросовестных работников; всемерно усилить контроль и проверку исполнения на всей системе руководства сверху донизу, поднять личную ответственность руководителей всех организаций и учреждений за проверку исполнения решений партии и правительства, сопетать проверку исполнения сверху с проверкой снизу со стороны партийных и беспартийных масс; обеспечить, чтобы правильный подбор людей и проверка исполнения на деле стали главным в руководящей деятельности центральных и местных партийных, советских и хозяйственных организаций;

4) Покончить с недооценкой идеологической работы, вести решительную борьбу с либерализмом и беспечностью в отношении идеологических ошибок и извращений, систематически повышать и совершенствовать идеино-политическую подготовку наших кадров; направлять все средства идеологического воспитания советских людей; поднять на более

высокий уровень советскую науку, развертывая критику и борьбу мнений в научной работе, памятую, что только таким путем может выполнить советская наука свою миссию — занять первое место в мировой науке;

5) Охранять и далее, как зеницу ока, ленинское единство партийных рядов, являющееся основой крепости и непобедимости нашей партии. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

*

Товарищи!

В нашу эпоху великое учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина освещает для всего человечества путь развития мировой цивилизации.

Наша партия сильна тем, что она руководствуется во всей своей деятельности марксистско-ленинской теорией. Ее политика опирается на научное знание законов общественного развития.

Историческая роль наших великих учителей Ленина и Сталина состоит в том, что они, глубоко проникнув в теоретические основания марксизма и в совершенстве владея диалектическим методом, отстояли и защитили марксизм от всех извращений и гениально развили марксистское учение. Ленин и Сталин постоянно, при каждом новом повороте истории связывали марксизм с определенными практическими задачами эпохи, показывая свою творческим подходом к учению Маркса — Энгельса, что марксизм не мертвая догма, а живое руководство к действию.

Марксистско-ленинская теория составляет предмет неустанных забот товарища Сталина. В центре теоретической деятельности товарища Сталина в течение всего последнего периода стоит разработка проблем всемирно-исторического значения — о развитии социалистической экономики, о постепенном переходе к коммунизму. Творчески обогащая и развивая марксистско-ленинскую науку, товарищ Сталин идейно вооружает нацию в борьбе за торжество нашего дела.

Величайшее значение для марксистско-ленинской теории, для всей нашей практической деятельности имеет только что опубликованный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». (Бурные, продолжительные аплодисменты). В этом труде всесторонне исследованы законы общественного производства и распределения материальных благ в социалистическом обществе, определены научные основы развития социалистической экономики, указаны пути постепенного перехода от социализма к коммунизму. Своей разработкой вопросов экономической теории товарищ Сталин продвинул далеко вперед марксистско-ленинскую политическую экономию. (Бурные, долго не смилающие аплодисменты).

Товарищ Сталин выдвинул программные положения, об основных предварительных условиях подготовки перехода к коммунизму. Для того, чтобы подготовить действительный переход к коммунизму, учит товарищ Сталин, нужно осуществить по крайней мере три основных предварительных условия.

«Необходимо, во-первых, прочно обеспечить... непрерывный рост всего общественного производства с преимущественным ростом производственных средств производства. Преимущественный рост производства средств производства необходимо не только потому, что оно должно обеспечить оборудование как своих собственных предприятий, так и предприятия всех остальных отраслей народного хозяйства, но и потому, что без него вообще невозможно осуществить расширенное воспроизводство». (И. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР, стр. 66—67).

«Необходимо, во-вторых, путем постепенных переходов, осуществляя с выгодой для колхозов и, следовательно, для всего общества, поднять колхозную собственность до уровня общегородской собственности, а товарное обращение тоже путем постепенных переходов заменить системой продуктообмена, чтобы центральная власть или другой какой-либо общественно-экономический центр мог охватить всю продукцию общественного производства в интересах общества» (там же, стр. 67).

Конечно, в настоящее время товарное обращение и колхозная собственность с успехом используются для развития социалистического хозяйства и приносят нашему обществу несомненную пользу. Они будут приносить пользу и в ближайшем будущем. Но нужно иметь в виду перспективы нашего развития.

«...Нельзя добиться, — указывает товарищ Сталин, — ни изобилия продуктов, мучущего покрытия все потребности общества, ни перехода к формуле «каждому по потребностям», оставляя в силе такие экономические факты, как колхозно-групповая собственность, товарное обращение т. п.» (там же, стр. 66).

Товарищ Сталин, в настояще время товарное обращение и колхозная собственность с успехом используются для развития социалистического хозяйства и приносят нашему обществу несомненную пользу. Они будут приносить пользу и в ближайшем будущем. Но нужно иметь в виду перспективы нашего развития.

«...Нельзя добиться, — указывает товарищ Сталин, — ни изобилия продуктов, мучущего покрытия все потребности общества, ни перехода к формуле «каждому по потребностям», оставляя в силе такие экономические факты, как колхозно-групповая собственность, товарное обращение т. п.» (там же, стр. 66).

Товарищ Сталин доказал, что главными чертами и требованиями основного экономического закона современного капитализма является «обеспечение максимальной капиталистической прибыли путем эксплуатации, разорения и обищения большинства населения данной страны, путем закабаления и систематического отграбления народов других стран, особенно отсталых стран, на конец, путем войн и милитаризации народного хозяйства, используемых для обеспечения наименших прибылей» (там же, стр. 38). Этот закон раскрывает и объясняет вопиющие противоречия капитализма, раскрывает причины и корни агрессивной грабительской политики капиталистических государств. Действие этого закона ведет к углублению общего кризиса капитализма, к неизбежному нарастанию и взрыву всех противоречий капиталистического общества.

Полной противоположностью занимающему капитализму является восходящая и расцветающая социалистическая система. Существенные черты и требования основного экономического закона социализма, открытого товарищем Сталиным, являются: «обеспечение максимального удовлетворения постепенно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники» (там же, стр. 40). Товарищ Сталин показал, что цель социалистического способа производства является не прибыль, а человек с его потребностями, удовлетворение его материальных и культурных потребностей. Обеспечение максимального удовлетворения постепенно растущих материальных и культурных потребностей всего общества служит целью социалистического производства, а непрерывный рост и совершенствование социалистического производства на базе высшей техники — средством для достижения цели. Действие этого закона ведет к пользу производительных сил общества, к его процветанию, к непрерывному росту материального благосостояния и культурного уровня трудящихся. (Аплодисменты).

Такая система, сокращая сферу действия товарного обращения, облегчает переход от социализма к коммунизму. Кроме того, она даст возможность включить основную собственность колхозов, продукцию колхозного производства в общую систему общенародного планирования.

Это и будет реальным и решительным средством для повышения колхозной собственности до уровня общенародной собственности при наших современных условиях» (там же, стр. 94).

Система продуктообмена безусловно выгодна для колхозного крестьянства, так как она будет получать от государства гораздо больше продукции и по более дешевым ценам, чем при товарном обращении. Колхозы, которые уже сейчас пользуются «отовариванием», что означает зачатки системы продуктообмена, ощущают на себе огромные выгоды и преимущества этой системы. Известно, что среди таких колхозов особенно много богатых колхозов.

Для подготовки основных предварительных условий перехода к коммунизму, — как указывает товарищ Сталин, — «Необходимо, в-третьих, добиться такого культурного роста общества, который бы обеспечил всем членам общества всестороннее развитие и физических и умственных способностей, чтобы члены коммунистического воспитания советских людей; поднять на более

общества имели возможность получить образование, достаточное для того, чтобы стать активными деятелями общественного разума, чтобы они имели возможность свободно выбирать профессии, а не быть прикованными на всю жизнь, в силу существующего разделения труда, в одной какой-либо профессии» (там же, стр. 68).

«Для этого нужно прежде всего скратить рабочий день по крайней мере до 6, а потом и до 5 часов. Это необходимо для того, чтобы члены общества получали достаточно свободного времени, необходимого для получения всестороннего образования. Для этого нужно, далее, вместе общебийзансильное политическое обучение, необходимое для того, чтобы члены общества имели возможность свободно выбирать профессии не быть прикованными на всю жизнь к одной какой-либо профессии. Для этого нужно, далее, коренным образом улучшить жилищные условия и поднять реальную зарплату рабочих и служащих минимум вдвое, если не больше, как путем прямого повышения денежной зарплаты, так и, особенно, путем дальнейшего систематического снижения цен на предметы массового потребления» (там же, стр. 69).

Только после выполнения всех этих предварительных условий, взятых вместе, учит товарищ Сталин, можно будет надеяться, что труд из тяжелой обузы, каким он был при капитализме, превратится в глазах членов общества в первую жизненную потребность, а общественная собственность будет расширена всеми членами общества, как незыблемая и неприкосновенная основа существования общества. Только после выполнения всех этих предварительных условий, взятых вместе, можно будет перейти от социалистической фортуны к коммунистической форме — «от каждого по способностям, каждому по труду» к коммунистической форме — «от каждого по потребностям».

Товарищ Сталин настоятельно предупреждает против легкомысленного забегания вперед и перехода к высшим экономическим формам без предварительного создания необходимых предыдосылок для такого перехода.

Товарищ Сталин давно научное решение таких великих социальных проблем и программных вопросов коммунизма, как уничтожение противоположности между городом и деревней, между физическим и умственным трудом, а также разработкой в глобальных масштабах социалистического общества, делает отставать от развития производительных сил. Разумеется, в социалистическом обществе дело дело обычно не доходит до конфликта между производственными отношениями и производительными силами, но было бы опасно не замечать, что противоречия между ними есть и могут быть.

Мы обязаны своевременно подметать эти противоречия и предвидеть правильной политики во время их преодолевать с тем, чтобы производственные отношения выполняли свою роль той главной и решающей силы, которая определяет мощное развитие производительных сил.

Задачи нашего продвижения вперед обязывают деятелей партии, работников в области общественных наук, в первую очередь экономистов, руководствуясь программными указаниями товарища Сталина, всесторонне разрабатывать вопросы марксистско-ленинской теории в неразрывной связи с практической созидающей работой.

Труды товарища Сталина являются ярким показателем того, какое выдающееся значение наша партия придает теории Революционной теории была, есть и будет немеркнущим светом, который озаряет путь продвижения нашей партии и нашего народа вперед к полному торжеству коммунизма. (Бурные, долгие, долго не смилающие аплодисменты).

Товарищ Сталин неустанно ведет вперед марксистскую теорию. В классическом труде товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкоизнания» поднят на новую, высшую ступень теория языкоизнания, какая отсутствовала в теории языкоизнания, поднята на новый уровень. Товарищ Сталин учит, что всякий логматический подход в производственных отношениях. Разумеется, дальше учения диалектического и исторического материализма, как теоретической основы коммунизма. Товарищ Сталин раскрыл роль языка как орудия развития общества, узаконил перспективы дальнейшего развития национальных культур и языков. В этом произведении товарищ Сталин, обогатив новые положениями марксистско-ленинскую науку, открыл новые перспективы для прогресса всех отраслей знания.

Труды товарища Сталина по экономическим вопросам и по вопросам языкоизнания означают новый этап в развитии марксизма, являются замечательным примером творческого подхода к учению Маркса — Энгельса — Ленина. Товарищ Сталин учит, что всякий логматический подход в теории неопустыни и способен привести большую вреду делу политического воспитания масс. Теоретические открытия товарища Сталина имеют всемирно-историческое значение, вооружают все народы знанием путей революционного переустройства общества и богатейшим опытом борьбы нашей партии за коммунизм. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Огромное значение теоретических трудов товарища Сталина состоит в том, что они предупреждают против склонности по поверхности, проникают в глубь явления, в самую суть процессов развития общества, учат видеть в зародыше их явищ, которые будут определять ход событий, что дает возможность марксистского предвидения.

Учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина дает нашей партии неподражаемую силу, умение прокладывать новые пути в истории, ясно видеть цель нашего поступательного движения, быстрее и прочнее завоевывать и закреплять победы.

Ленинско-сталинские имена озаряют ярким светом революционной теории задачи и персп